

牢记使命 砥砺前行 谱写新时代人民法院工作新篇章

——无棣法院2017年工作纪实

滨州日报/滨州网记者 荆常忠 通讯员 田成燕 房建龙

2017年,是党的十九大胜利召开之年,是全面深化司法体制改革的“决战之年”,是执法办案压力持续增大的一年,是风清气正干事创业的机遇之年,也是任务繁重责任重大的挑战之年。一年来,无棣法院砥砺前行,主动作为,坚持司法为民、公正司法工作主线,忠实履行宪法和法律赋予的职责,全面深化司法体制改革,交出了一份令人欣慰的答卷。

组建19个新型审判、执行团队 精英法官回归审判一线

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗!”2017年5月27日上午,无棣法院举行首批入额法官宣誓仪式,34名入额法官身着法袍,面向国旗,高举右拳,庄严宣誓。司法责任制改革推开以后,该院按照“员额法官+法官助理+书记员”模式组建了19个新型审判、执行团队,使得精英法官回归审判一线,法官人均办案数量达到171件,比改革前增长37.25%,审判质量和效率进一步提升。

“现在开庭,原告魏某诉被告崔某、公司甲、公司乙建设工程施工合同纠纷一案……”,2017年7月14日上午9时,随着一声清脆的法槌敲响,无棣法院党组书记、院长常清利独任审理了一起案情复杂、法律关系交织的建设工程施工合同纠纷案件。

为进一步深化审判权运行机制改革,充分发挥院领导作为优秀审判资源的专业优势,自2015年以来,该院先后出台了《关于健全院长、副院长、审委会委员以及综合管理部门法官办案制度的若干规定》、《关

于院领导、审判委员会委员担任审判长开示范观摩庭的通知》等文件,推进院庭长回归审判一线。院庭领导作为员额法官直接编入办案团队,原则上负责审理新类型案件、适用法律具有指导意义的案件和其他重大、复杂、疑难案件,并且对每年具体承办的案件数量作出明确规定。2017年5月份以来,该院院庭长共办理案件3114件,占全部结案数的53.7%,充分发挥了积极的示范带动作用,有效带动了全院法官的办案热情。

“现在办一起案件要终身负责,身上的责任加重了,我们法官的主体意识也增强了,办好案件的动力更足了。”该院入额法官李青青说。“让审理者裁判,由裁判者负责”是司法改革主基调。通过出台《关于规范裁判文书签署与印发权限的通知》,取消层层审核把关。同时,实行案件繁简分流,完善法官会议、审判长联席会议等审判咨询服务机制,扎实推进审委会机制改革等一系列举措的实施,切实推动了案件审判质效的全面提升。2017年以来,该院民商事案件简易程序适用率达到95.19%,同比增长4个百分点,审委会讨论案件数量同比减少43.42%。

稳中求进 执法办案再上新台阶

无棣法院始终把执法办案作为第一要务,充分发挥司法职能作用,自觉将法院工作置于新发展理念和县委重大决策部署中去谋划,扎实服务地方改革发展稳定大局,依法保障民生维护民权,大力推进法治建设。

2017年以来,该院共受理案件6024件,办结5801件,服判息诉率达到91%以上,人民群众的获得感不断增强。依法推进“平安无棣”建设,严厉打击犯罪,审结各类刑事案件257件,判处犯罪分子339人,对9名罪犯判处五年以上有期徒刑。积极回应供给侧结构性改革的司法需求,找准服务和保障的切入点,结合点和着力点,审结与经济发展密切相关的商事案件1318件,涉案标的金额达4.8亿元,促进了县域经济产业结构调整,经济发展方式转变。充分发挥民事审判化解民间矛盾纠纷的职能作用,审结各类民事案件2641件。全力推进法治政府建设,审结各类行政案件58件。另外,积极参与配合无棣县古城开发建设、新城棚户区改造、社会抚养费征收等工作,积极服务保障全县重点项目、中心工作顺利开展。同时,严格落实“谁执法、谁普法”责任,举办全县法院法官法治讲座4次,取得了良好的效果。

执行工作是保障当事人胜诉权益、实现公平正义的“最后一公里”。2017年以来,该院围绕“基本解决执行难”目标,精准发力,综合施策,执结案件1293件,执行到

位金额1.6亿元。

“怎么这么早,你们都不睡觉吗?”2017年9月7日凌晨,无棣县棣丰街道某村被执行人宋某揉揉朦胧的睡眼,一边换衣服一边对执行干警说到。这是该院集中行动的一个缩影。为不断加大执行力度,该院以全时段、多频次、常态化地开展集中行动为突破口,以“百日执行攻坚”、“涉民生”、“涉村委会”、银行逃废债务“降不良”等专项行动为依托,积极营造解决执行难的强大声势。2017年以来,共采取集中行动62次,查找519户,拘留176人。积极构建综合治理执行难工作格局,主动向无棣县委专题汇报执行工作,推动召开全县执行工作会议,以两办名义印发了《关于支持人民法院基本解决执行难的通知》。建立公检法联合打击拒执罪机制,进一步形成工作合力。2017年以来,依法审结3起拒执罪案件,充分发挥了刑罚对“老赖”的威慑作用。结合当前从严治党的形势任务,实行公职人员涉执线索移送机制,核查代表、委员、信用企业、评先评优人选等642人次,将有拒执情况的移送至县委给予党纪政纪处分。形成失信曝光长效机制,运用“两微一网”,联合报社、电视台,借助户外显示屏等不定期曝光失信“老赖”869人,其中237人在融资信贷、资质认定、高消费等方面受到限制。加强执行宣传,邀请媒体全程现场直播“利剑行动”,累计18万人观看,受到了社会各界的广泛好评。

以人民为中心 满足人民群众对美好生活的新期待

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。为解决人民群众日益增长的司法需求与保障群众权益不充分之间的矛盾,该院始终把维护民生权益作为根本出发点,不断提升服务水平,着力解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,满足人民群众对美好生活的新期待。

“这个诉调对接不错,既避免了对簿公堂的尴尬,还不用花一分钱就把官司解决了。”因一起小额买卖合同在诉调对接中心参加调解的当事人李某说到。

2016年6月1日,该院启用了诉调对接中心。2017年升级改造后,建立了全新的指导分流室、人民调解室、法官工作室和司法确认室,完善诉调对接体系,指导和支持人民调解组织发挥作用,共诉前调解纠纷345件,大大节约了当事人的诉讼成本和时间成本。另外,全面落实立案登记制,对符

合起诉条件的当场登记立案,实现有案必立、有诉必理,当场登记立案率超过98%,切实保障了当事人诉权。实行涉民生案件“绿色通道”机制,为生活确有困难的当事人减缓免诉讼费6.7万元。依法开展司法救助工作,在县委政法委支持下,发放司法救助专项资金21.5万元,保障了当事人的基本生活,同时维护了社会的和谐稳定。

为弘扬法治精神,充分发挥司法的教育、评价、指引、示范功能,通过开展“巡回审判”、“法律六进”等活动感染和教育社会公众。积极参与综合治理,建立健全信访案件跟踪、督办机制,共处理群众来信12件,接待群众来访36人(次),分别比2016年下降了2.3%和3.7%。不断推进“阳光司法”,在中国裁判文书网共公开裁判文书4151份,通过“一网通办”主题开放日活动,邀请代表委员观摩庭审等,不断深化司法公开,树立了良好的法院形象。

着力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的人民法院队伍

法院工作千头万绪,司法改革持续发力,建好队伍是根本、是保障。该院按照新时代党的建设总要求,以正风化、专业化、职业化方向,着力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的人民法院队伍。

“离法律越近的地方,越需要道德;离权力越近的地方,越需要良知”。该院坚持以政治建设为统领,以坚定理想信念为根基。以“两学一做”、主题党日为契机,组织干警认真学习十九大精神,用党的科学理论武装头脑指导实践,引导干警坚定法治信仰,通过组织宪法日宣誓等活动,激发了广大干警职业荣誉感和使命感。

大力推进“文化建院”,广泛开展“庆七一”主题演讲、文艺汇演、法官论坛等文体活动,充分发挥先进思想、先进文化的凝聚、引领作用,增进了全院干警之间的凝聚力和向心力。加强理论调研水平,8篇“法院改革与民商事审判问题研究”论文在省、市法院获奖,2个课题通过全市法院重点课题验收,1篇论文获得最高院第二届人民法

庭建设高层论坛二等奖。

“一文虽微,能污清白人格,万金价昂,难收公道人心。”该院始终将党风廉政建设摆在突出位置,对领导干部用权、审判执行工作、委托拍卖等重点岗位、重点人员不断加强监督。通过完善办案流程,严密程序制约,统一裁判标准,规范自由裁量权,坚持审判权运行到哪里,监督制约就跟进到哪里,努力做到实时跟踪、全程监控。经常性开展廉洁司法教育,组织观看反腐倡廉专题片,参观廉政教育基地,用积极向上的文化激励干警、教育干警,引导他们保持高尚的精神追求,培养健康的生活情趣,自觉抵制各种不良风气,树立法官清正、法院清廉、司法清明的良好形象。

沐风栉雨志弥坚,铁肩担道途犹长。无棣法院始终将服务保障发展大局作为神圣使命,把人民群众满意作为第一标准,把扎实推进改革作为应有担当,众志成城,戮力同心,在新的起点上开启新的征程。



学习十九大精神专题会议。



员额法官宣誓。



元旦文艺汇演。



行政机关负责人观摩庭审。



帮扶困难家庭。



法院开放日。



当事人送来锦旗。



法官训练。



利剑出鞘擒“老赖”。